

EL GRADUADOR

Se todos los días excepto los lunes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 6 rs. mes.
En los demás puntos. 30 . trimestre.
Fuera de España. 60 .

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

D. ANTONIO GUILLEN LOPEZ,
Calle Mayor.

- Acaban de llegar á este renombrado establecimiento, géneros de novedad actual.
- Lápices de Faber.
- Estuches de dibujos.
- Tinta china.
- Escuadras.
- Cajas de pinturas.
- Paraguas.
- Pinceles y plumas.
- Chismes de socios preciosos.
- Maletas.
- Sombrereras.
- Sacos de noche.
- Planchas de vapor.
- Toda á precio muy equitativo.

Alicante 8 de Octubre 1879.

LON PEDRO MONTENCON.

Nació este ilustre literato en las primeras horas de la mañana del 17 de Julio de 1745 en la ciudad de Alicante; fueron sus padres D. Pedro Montengon, natural de Ossa, villa del mediodía de la Francia, y D. Vicenta Paret, de esta ciudad. Pusósele por nombres Pedro, Claudio, y es bien advertir que muchos y autorizados escritores creyeron que su verdadero nombre era José, y que por costumbre, se le dió luego el de Pedro; sin duda, semejante error tuvo origen por haber atribuido á nuestro protagonista la partida de bautismo de su hermano José, que nació dos años después en la misma ciudad.

La infancia de Montengon se deslizó feliz y tranquila en la casa paterna, sin que ofreciese accidente alguno notable, digno de memoria. En los primeros años de la vida, en esa época de inocencia, cuando los deseos aun no han agitado las pasiones, la historia de todos los hombres es semejante, el juego y los alegres pasatiempos son sus ocupaciones; empero no olvidemos que el niño Montengon, en sus pueriles expansiones, revelaba ya vivacidad, y aún instinto de buen gusto, permitásenos la frase, que debía á entender bien claramente las felices disposiciones de ingenio de que se hallaba adornado.

Los años avanzaban, y con ellos avanzaba también el día en que los padres de Montengon pensasen seriamente darle estado; y como aun en España corría muy autorizado aquel antiguo refrán *Iglesia ó mar ó casa real*, se inclinaron estos por seguir la corriente de la época, y sin sospechar que la fúndole del genio del niño Pedro, esencialmente vivo, creador, poético, en el que la imaginación tenía mayor influencia que la inteligencia, y no se averdria bien á los estudios formales, á la meditación, quisieron que entrase en la célebre Compañía de Jesús, é ingresó en la orden en 1759, contando ya sus setores años de edad.

Muchos y rápidos debieron ser los adelantos que hiciera Montengon en los estudios de nuestros clásicos, pues á los cuatro años de haber ingresado en la Compañía, ya con gran lucimiento explicaba literatura en sus colegios, mereciendo de sus superiores los mayores elogios por sus conocimientos. Ocupado en estas honrosísimas tareas, sorprendió á nuestro protagonista un ruidoso acontecimiento, notable en los

fastos de la historia, que le privó de su cátedra y sátedra, le negó patria y fortuna, y le lanzó á estrañas tierras donde debía sufrir las consecuencias de una azarosa vida, porque para el pobre honrado, si es que puede ser honrado el pobre, como dice oportunamente Cervantes, la sociedad es indiferente, sino desdenosa.

La Compañía de Jesús que había alcanzado un poder y prestigio político mayor del que debía un instituto religioso, se había malquistado con los reyes de la Casa de Borbón, cuya ojeriza era alentada insidiosamente por el odio que las nuevas ideas filosóficas contra ella esparcían. El espíritu de congregación y el celo exagerado de muchos padres, no alcanzó á apreciar la salubre advertencia del Padre Juan de Mariana, que entrañaba su profundo pensamiento de que el poder no es como el dinero, que cuanto más tiene uno, es más rico; sino como el manjar, que la falta y la demasia enflaquecen igualmente al que come; y á tal extremo llegaron los manejos contra la Compañía, que Carlos III, en su decreto refrendado en el Pardo el 27 de Febrero de 1767, mandó el estrañamiento perpetuo de sus dominios tanto de España como de América é islas Filipinas de todos los religiosos de la Compañía, así sacerdotes como coadjutores ó legos, y ocupar sus temporalidades. Buena maña y gran cierto desplegó el Conde de Aranda en el cumplimiento de la terminante orden del rey, y así inadvertidamente, y en el ma or siglo, una noche fueron cercadas sus casas por fuerza pública, sacados de ellas los jesuitas violentamente, y conducidos incommunicados al puerto de Cartagena, se les embarcó en incómodos trasportes, haciendo muy luego rumbo á las costas de los Estados Pontificios.

Montengon sufrió como individuo de la Compañía las consecuencias de aquel golpe abirato, y navegó hácia las costas de Italia ahrojado en la bodega de un buque de guerra, de tal modo, como si fuera un criminal de larga historia, él, que inocente de las culpas y cargos que se hacían al Instituto, había consumido sus primeros ocho años que vistiera la sotana, en el estudio y la enseñanza; tareas que ennoblecen y dignifican al hombre más que otra ocupación alguna.

Mas si al cabo de la navegación hubiese encontrado el descanso que se prometía, los sufrimientos padecidos en ella que con la esperanza de repararlos le habían sido llevaderos, hubiéralos considerado como mero accidente de su vida, empero no fué así: al llegar á la costa de Italia, el gobierno de la Santa Sede, no quiso recibir á los espulsados españoles, si antes el gobierno de Carlos III, que se había apoderado de sus bienes, no les asignaba una pensión para sus alimentos: mientras se resolvía esta reclamación por las vías diplomáticas, Montengon permaneció embarrado en aguas de Civita-vecchia, sufriendo las mayores penalidades, que llevó con la resignación que lo difícil de las circunstancias recomendaba.

Por fin, resuelto este incidente, tras largos meses de sufrimientos Montengon saltó en tierra, y se estableció en Roma, como muchos individuos de la Compañía, en cuya Ciudad regentó una cátedra pública de teología.

La animadversión contra la Compañía, no cesó con su espulsión de los

países sujetos á los monarcas, entonces reinantes, de la casa de Borbon, su rencor fué más alla; y constantes en sus propósitos de concluir totalmente con el célebre Instituto de San Ignacio de Loyola, asediaron vivamente al papa Clemente XIV, quien para evitar mayores males, por su bula *Domínus ac redemptor* dada en Roma en Santa María la Mayor á 21 de Julio de 1773 le devolvió y anuló, dispensando de los votos simples á los que se hallasen ordenados *in Saecris*, y á los sacerdotes, redujo á la condición y estado de obrigos seculares; en virtud, pues, de esta resolución, Montengon que aun no había sido promovido á las sagradas órdenes, quedó libre de todo vinculo religioso, dueño de sí mismo, y en aptitud de acomodarse al modo de vivir que considerase más conveniente, pero el erudito exnovicio había pasado toda su juventud entregado á los estudios, á la enseñanza, y ya entrado en sus veinte y ocho años de edad, y en tierra estraña, ¿qué oficio había de aprender, ni á que profesion dedicarse con que poder ganar su subsistencia? Volver á su país natal era una quimera; tremendos castigos habían caído despiadados contra varios espulsos que de oculto regresaron á ella, y desde entonces comenzó para nuestro compatriota una larga serie de vicisitudes, que variadas y llenas de interés, todas le produjeron muchos sinsabores, pero pocas utilidades que le procurasen, no ya bienestar, sino el descanso y tranquilidad que tanto apetecía.

Solo, aislado Montengon en Italia, no es posible seguirle paso á paso en las muchas ciudades donde fijó su residencia, ni saber cuales fueron sus ocupaciones, pues no hay camino hábil para ello; únicamente puede deducirse con mayor ó menor certeza, por las obras de ingenio que produjo, y por lo que de sí mismo dice en diferentes pasajes de ellas. Después de Roma y de visitar á Florencia, Módena y Bolonia, fijó su residencia en la antigua Ciudad de Ferrara, donde continuó entregado á la enseñanza, y en ratos de descanso cultivó las letras: en ella dió á luz en 1776 y 1777 las *Odas de Pilopatro*, en las que se dió á conocer ventajosamente como excelente poeta, y buena prueba es el mérito que encierran, el haberse editado con posterioridad diferentes veces. También instado por las apremiantes necesidades de la vida, que no dan lugar á espera, escribió en esta Ciudad el *Eusebio*, cuatro partes de las memorias que dejó el mismo. Esta fué la obra, á dictamen de los críticos, donde á mayor altura llegó el espatriado alicantino, y puesto que este fué su trabajo magistral, justo es que digamos aunque sean brevísimas palabras en su obsequio: Cuando Montengon principió á escribir su *Eusebio*, llegaba en su edad á los cuarenta años, época en la que perdidas por completo las ilusiones de la juventud, la razón discurre por lo general por un campo eminentemente práctico y filosófico; así, esta obra se distingue por su frio positivismo, y tiende á la educación de la juventud: algunos críticos han juzgado, quizás con excesiva severidad, esta obra predilecta de Montengon, y fijándose en que su autor la lleva á término prescindiendo enteramente de la idea de Dios y de su culto, de la inmortalidad del alma, y demás principios religiosos

que deben servir de base á todo libro de educación, han admitido, sin vacilar, ciertas tendencias anti-religiosas en los juicios de nuestro literato, adquiridas dicen, en el trato de las gentes á que se vió obligado en el discurso de su azarosa vida: parecemos que semejantes censuras adolecen del achaque de ser poco fundadas, pues el autor, que reconoció la falta en que había incurrido, prometió reivindicarla y dar á luz otra parte, en la que *Hardil*, que debía ser el mentor de Eusebio, le enseñase las máximas de nuestra santa religion, pidiéndole perdón de no haberlo hecho antes: Otra censura lanzan semejantes críticos, cual es el abusivo empleo de muchas voces anticuadas y de italianismos que corrompen la pureza del idioma: tal censura vá dirigida con mayor acierto que la anterior, pero sírvale de excusa ó su autor lo difícil de las circunstancias que atravesaba: Hallábase Montengon faltó de recursos para dar á luz esta obra, y para ver si algun escritor la quería imprimir por su cuenta, la remitió á Madrid, en cargando encarecidamente que se revisase con cuidadosa diligencia, para que si alguna voz ó expresión en ella se notase poco conforme con la pureza del idioma, se corrigiese, pues hallándose el ausente de España diez y ocho años, residiendo durante ellos en Italia, no era estraño que incurriese en algun descuido de estilo. El impresor D. Antonio Sanja, que tomó por su cuenta la edicion del *Eusebio*, encargó su revision, empero la persona á quien cometió este encargo no era muy idónea, y dejó la dicción plagada de muchas faltas que el autor, sin duda no hubiese permitido á haberla escrito en España.

No debemos estendernos en mas detalles, bien á nuestro pesar, pues si lo hiciéramos, descenderíamos á hacer la crítica de esta obra, y ciertamente no es este el lugar oportuno á semejantes propósitos. El *Eusebio* fué traducido al italiano por el abate Juan Laurenti, y compendiado por el caballero Pireci, vió la luz pública en Nápoles en 1807; también fué editada en Paris, por Masson é hijos en 1824, en Barcelona en 1795 y en otros puntos.

De Ferrara, Montengon pasó á Venecia, reina del Adriático, ciudad la mas bella del mundo y de costumbres originales, donde continuó constantemente empeñado en sus trabajos literarios; compuso en ella *El Antenor*, romance ó fábula, con pretensiones de epopeya, en la que celebra la fundación de la ciudad, segun refieren las crónicas venecianas. El autor la vertió luego al italiano con el título *L'Antenore, tradotto dal originale spagnuolo*, que se publicó en aquella ciudad en 1790 en dos tomos en octavo.

Los años no hacían mella en el espíritu de Montengon, trabajador incansable, y siguió sin disminuir su asiduidad en sus tareas literarias, insertando en los periódicos de Venecia artículos varios y poesías, no descuidando por éllo el editar obras de importancia, que le producian utilidad; de estas las principales fueron:

La Eudoxia reimpressa con frecuencia, tanto en España como en el extranjero. Su objeto es preparar el corazón de las jóvenes honestas y bien educadas, al desprecio de las cosas superfluas, de la vanidad y del lujo.

Compendio della historia romana ad uso delle Levole.

Romance épico.

Sátiras latinas.

Sermones quator in philosophiam aristotelicam.

El Mirtilo ó los pastores trashuman-tes.

Fingal y Temora, poemas épicos de Ossiam, antiguo poeta céltico, traducido en verso castellano.

Obras muchas obras dejó escritas este erudito alicantino, que seria prolijo enumerar, y de varias solo se sabe sus títulos, pues coleccionarlas todas no ha sido posible, pues no ha sido posible seguir á su autor, como hemos indicado, en todas las poblaciones donde fijó su residencia por mas ó menos tiempo.

Montengon vivia en época de grandes calamidades. Asi como vió extinguirse la célebre Compañía, de la que formó parte en su juventud, asi habia de ver terminar la Señoría de Venecia, en la que pensaba acaso terminar los dias de su vida. Napoleón por el tratado de Campoformio, sedió al Austria aquel antiguo y poderoso Estado no sin antes ser presa de una espantosa anarquía. Montengon se retiró á Nápoles, no pudiendo apreciar con firmeza sin fués antes ó despues de aquella catástrofe; igualmente en esta ciudad continuó sus tareas literarias, hasta que el año 1815, el duque de Alcañiz, á cuyos oidos habia llegado la fama y desdichas del ilustre literato, le nombró su procurador; ya contaba Montengon setenta años con posterioridad á esta fecha nada de cierto se sabe acerca de este preclaro alicantino, siendo probable que muriese en Nápoles en edad bastante avanzada.

Esta fué la vida del ilustre Montengon, tales sus padecimientos; la posteridad le asignó un lugar eminente entre los escritores de la época moderna, y los críticos espesialmente, han recomendado sus obras, como excelentes, recomendacion que aunque póstuma, sirve para enaltecer la memoria de este ilustre alicantino.

BENEDICTO MOLLÁ.

LAS DEFRAUDACIONES DE ALICANTE.

Cuando la prensa discute un hecho que es motivo de un procedimiento criminal, la prudencia aconseja gran circunspeccion, y mucha calma para no entorpecer la accion de los tribunales con impertinentes declaraciones, ó con apasionados comentarios; por eso nosotros, al hablar de las defraudaciones ocurridas recientemente en la Administracion económica de la Provincia, hemos guardado algun comedimiento, hemos tenido bastante templanza, y hemos dicho solamente algo de lo que sabemos. Pero «El Eco de la Provincia», periódico batallador como un carlista en la montaña, imprudente como una menja en el torno, y provocador como un garitero limpio, tiene, por lo que se vé, el propósito de hacernos perder la calma, y con atronadora gritería, nos llama torpes, ignorantes, faltos de sentido comun y otras lindezas por el estilo, nos incita un dia y otro, á que discutamos con él sobre la moralidad, sabiduría, actitud, é inteligencia de los empleados de la Administracion económica, principiando por el incomparable señor Rabaza, y nos amenaza con sus iras, si no confesamos que tiene razon en cuanto dice, y no nos declaramos vencidos en la descomunal

batalla que contra nosotros emprendió.

Viejos ya en el oficio los redactores de EL GRADUADOR, no han de caer en la tentacion de discutir lo que hoy es del dominio esclusivo del Juzgado de primera Instancia; pero sin temor á faltar á la prudencia que se han impuesto, bien pueden decir al oido del famoso autor de las verdades publicadas por el colega, que si ellos no llevan á los tribunales las pruebas de lo que han escrito, porque no tienen interés directo en el asunto, no faltará quien las presente donde y cuando convenga, dando un buen rato á los Jefes de la Administracion económica, que segun se vé, están reventando de alegría porque el señor Sabando los ha absuelto de sus culpas, y al apreciable colega, que con tan seráfica inocencia afirma que en las oficinas de Hacienda, todo, todo vá bien, bien, muy bien.

Si «El Eco» supiera donde pone los pies, si no mostrara tan decidida aficion á hacer frases de mal tono, y á dirigir ridículas amenazas á los demócratas, se hubiera enterado bien de lo que hay en el oscuro asunto de las falsificaciones, y habria visto lo que otros han visto; cartas de elevados funcionarios con cifras elocuentísimas; documentos oficiales en que se declara satisfecha una deuda, por cuenta de la cual se piden ahora considerables cantidades; oficios de una misma oficina contradictorios entre sí; documentos semi-oficiales que desmienten lo que otros oficiales afirman; urgencias injustificadas; y un cúmulo, en fin, de errores, de absurdos, y de informalidades de que no hay ejemplo en la administracion española.

Y no nos invite el colega á que hablemos mas claro, porque no lo conseguirá: quien deba, ya lo hará en momento oportuno, mal que pese á los que hoy se muestran tan satisfechos. Nosotros, en nuestra calidad de periodistas, decimos solamente lo que creemos que puede decirse, para que se sepa que no desconocemos las irregularidades de la Administracion económica, que podríamos con fundamento señalar á los responsables de ellas.

Para concluir aconsejaremos al colega, que no levante mucho la voz en este asunto, por que hay quien le escucha, y acaso con sus imprudencias dé lugar á que los ayuntamientos defraudados despierten de su letargo, espongan al Sr. Ministro de Hacienda la verdad de lo ocurrido, y pidan que la cantidad que se les reclama por consecuencia de las defraudaciones la pague quien deba pagarla, con arreglo á lo que dispone la Ley y Reglamento de Contabilidad, por que ellos ni PUEDEN, NI DEBEN satisfacerla.

Y nada mas por hoy.

Ya lo decíamos ayer: falta el agua en las fuentes públicas, y se hace de todo punto preciso que nuestra Municipalidad y el señor Alcalde en particular, adopten al-

gunas medidas que puedan conjurar el conflicto que nuevamente nos amenaza.

Repetimos que no es nuestro ánimo mortificar en lo mas mínimo á los hombres que se hallan hoy al frente de nuestra administracion local, ni pretendemos hacer de esta cuestion gravísima un arma de partido para combatir á los que siempre fueron nuestros mayores enemigos; esto lo declaramos lealmente bajo nuestra palabra honrada y no dudamos que seremos creídos.

Pero se trata de un elemento tan necesario, tan indispensable como es el agua para beber, y ante esta consideracion olvidamos lo que somos y son los políticos que ocupan el poder, fijándonos solamente en el disgusto é inquietud que reina en nuestra querida ciudad por la falta cada vez mayor de aguas potables, para el consumo mas urgente de la poblacion.

Los manuales de la sociedad «Ntra. Sra. de los Remedios» están próximos á quedarse en seco, y los de Casa Blanca, ó sean los del Ayuntamiento, se hallan poco mas ó menos en el mismo estado que hace muchos años; es decir, disminuyendo notablemente de dia en dia. Buena prueba de ello es el hecho ocurrido ayer mañana en las fuentes, que á la hora acostumbrada y en todo el dia despues, apenas dieron agua por espacio de 15 minutos, quedando por consiguiente multitud de gente de nuestros barrios, y aun del centro, sin poder llenar un solo cántaro de agua para sus casas.

Mas de 500 mujeres se retiraron de donde esperaban encontrar agua, murmurando y haciendo mil comentarios á cual mas picante en desdoro del Municipio, del señor Alcalde y del buen nombre de Alicante.

Procuren, pues, los hombres que administran hoy los intereses públicos de este pueblo, cubrir siquiera sus mas perentorias necesidades; porque si la falta de agua continúa en los términos que viene sucediendo durante estos últimos dias, el conflicto que se nos viene encima ha de ser necesariamente espantoso, y deber nuestro es llamar sin descanso la atencion del Municipio y de su presidente, el Sr. Bueno, antes que para cumplir esta mision nuestra, nos veamos en el caso de emplear frases mas duras y citar hechos evidentes que prueben á los hombres de la situacion su falta de celo é inteligencia, no ya para regir los intereses de Alicante, sino que, ni aun para atender á un servicio tan preferente como es el de proporcionarnos agua para beber.

¿A cuántos estamos de arreglo de la cantera de la plaza San Francisco?

Porque, á la verdad, y con perdón de ustedes, Sr. Bueno y señor Puente y Brañas, los vecinos y Alicante entero contemplan aquel monton de piedras que se están

cayendo... de vergüenza, y las autoridades ganan muy poco cuando consienten estas cosas.

Estos dias se ha recibido cierta comunicacion de un alcalde en una oficina pública firmada con el signo de la cruz.

No le pedimos al Gobernador de la provincia que se cumpla la ley municipal, ni que este Alcalde entre en las vías legales, no; esto seria tener muy malas entrañas, y hecho esto, quedarían los conservadores de esta provincia sin muchos alcaldes.

Ahora se ven muchos fenómenos, y que haya éste mas, no importa.

Es desgracia para nuestros conservadores, y mas desgracia aun para esta poblacion, que todos los ayuntamientos que vienen sucediéndose en nuestra ciudad, no acierten á hacer nada en provecho del vecindario y se pase el tiempo tan inútilmente en tratos y proyectos erróneos ó mal trazados para que jamás sea un hecho el remediar ninguna de sus apremiantes necesidades.

Nos referimos nuevamente á la cuestion de aguas, porque ha llegado á nuestras noticias que el señor Ingeniero jefe de esta provincia, ha devuelto por mal formado, el proyecto y planos para la conduccion de las de Santa Rosa, propiedad del Sr. Mas y Gil, porque en ellos no se dan detalles suficientes para estudiar aquel; falta además conocer el desnivel entre la ciudad y el nacimiento de las aguas; se rechaza por dicho ilustrado funcionario el sistema propuesto para la construccion de las balsas; se hacen observaciones sobre el enchufe de la tubería, desechando la rutinaria y perjudicial costumbre de unir los tubos por medio del cemento, y se ofrecen otras mil advertencias que han merecido al repetido jefe la falta de plan y acierto en la confeccion del mencionado proyecto. Sentiríamos que este hubiera sido trazado por nuestro amigo el arquitecto señor Guardiola, porque seria una desgracia para el que tan merecida reputacion ha adquirido siempre durante el gran número de años que ha desempeñado la plaza de Arquitecto municipal.

Si por el contrario, y como creemos, el proyecto de que se trata va suscrito por el nuevo arquitecto del Municipio Sr. Don Ramos Mas, no diremos nada, que hartas pruebas tiene dadas este facultativo de su pericia durante el largo tiempo que desempeñó igual destino en nuestra Diputacion provincial.

Entretanto, pasa lastimosamente el tiempo; Alicante sufre cada dia mas la falta de agua, y el Ayuntamiento no acierta á dar un paso en beneficio de la resolucion de tan importante asunto, para ir remediando siquiera perentoriamente las necesidades del vecindario.

Hé aquí las consecuencias de una mala administración y de la conducta apasionada y errónea que se ha seguido por los nuevos conciliados en el personal del Municipio.

El expediente ó proyecto se ha confeccionado mal y sin las condiciones que requiere la facultad en casos semejantes, y por eso el Ingeniero jefe lo devuelve al Sr. Gobernador y éste al Ayuntamiento para que lo haga de nuevo, perdiéndose lastimosamente el tiempo y el trabajo empleado hasta aquí interin la población se muere de sed.

Y eso que se trata de aguas no potables, según la ciencia, pero que sin embargo en algo pueden reparar la falta de otras mejores.

¡Cuánto más doloroso sería este desacertado proceder del Ayuntamiento, si se tratara de aguas buenas para el consumo!

El «Boletín Oficial» de ayer publica los siguientes documentos:

Circular del Gobierno civil de esta provincia, recomendando á los Alcaldes que remitan con puntualidad los estados sanitarios de sus respectivos pueblos, y espresando, para que los corrijan, los muchos errores de que adolecen los estados enviados á dicho centro.

Circular de la Administración de Fomento, anunciando para el día 18 nueva subasta de la draga número 2, procedente del tren de limpieza de este puerto, bajo el tipo de 7500 pesetas.

Registro de 16 pertenencias mineras de mineral de hierro, con el nombre de «Los tres molinos», sita en el término municipal de Crevillente.

Anuncio para la subasta de pastos de los montes del pueblo denominados del «Coto de Monóvar» y «Lometas.»

Real órden accediendo á lo solicitado por D. P. A. Auber, para que se le excluya del servicio militar por ser natural de la isla de Cuba y haber permanecido durante 30 años en ella.

Dos anuncios de la Comisión provincial, señalando los días 4 y 5 de Noviembre próximo respectivamente, para la adjudicación en pública subasta de los acopios para la conservación de la carretera de Alcoy á Bañeras y la del primer trozo de la carretera del Barranco de la Batalla á Villajoyosa.

Relación de los compradores de bienes nacionales, dándoles aviso del cumplimiento de los plazos de sus respectivos pagarés.

Anuncio sobre arrendamiento de local para las oficinas de Hacienda y Aduana de la provincia, convocando á los dueños de fincas urbanas para que hagan proposiciones con arreglo á las bases que se citan.

Y otros documentos de escaso interés.

Vamos, lo que ocurre en estos tiempos son fenómenos sociales, si nos es permitida la palabra.

Oigan, oigan nuestros lectores lode Almería:

«Ha ocurrido un alboroto en el pueblo de Fondón al presentarse el recaudador de contribuciones en casa del secretario del juzgado municipal, á fin de que éste hiciera efectivo sus débitos. El secretario empezó á burlarse de él, y á los pocos momentos se aproximó á la casa un grupo de hombres gritando: «¡A la cárcel, á ellos!» Ignoramos lo que ocurrió después. El recaudador y los carabineros que le acompañaban fueron conducidos á la cárcel.»

Despachos telegráficos

Londres 6.—Dice el «Daily News» de esta mañana que el ministerio inglés examinará hoy si es necesario convocar el Parlamento para una legislatura extraordinaria.

Simia, 6.—El gobernador de Jellahabad se ha sometido á los ingleses.

Londres 6.—Dice el «Standard» de esta mañana que en vista del peligro que amenazaba al representante de Inglaterra en Birmania, el gobierno de las Indias orientales inglesas, ha pedido que varias fragatas de la escuadra británica vayan á Rawgoun.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Graduador.

Madrid 6 de Octubre de 1879.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Personas que presumen de bien informadas desmienten la noticia de que Mr. Gambetta asistiera á las conferencias de los Sres. Ruiz Zorrilla, Martos y otros demócratas. Que lo que sucedió y con esto indudablemente debieron confundirlo, fué que cuando terminaron dichas conferencias y el Sr. Carvajal se disponía á emprender su regreso á España, este recibió una carta del precitado Mr. Gambetta su amigo, que desde hace tiempo vivía en Ville D'Avray, residencia de los presidentes de la cámara popular, en la que le decía que tendría mucho gusto en verle antes de su partida y le invitaba para un almuerzo que debería tener lugar en el País Bourdon.

Algunos íntimos amigos del Sr. Don Emilio Castelar afirman, que este renombrado político, enterado circunstancialmente del verdadero espíritu que ha predominado en las renombradas conferencias de París, que ha manifestado á sus sinceros adeptos que cesen en la actitud que habían tomado contra su correligionario y amigo Sr. Carvajal, á causa de la evolución que se suponía haber operado. Que por consecuencia de esto, «El Globo» órgano del jefe del posibilismo, en su número de ayer, se muestra ya extraordinariamente benévolo con el repetido Sr. Carvajal y juzga de distinta manera las entrevistas de París. Con tal motivo no falta quien asegure, que el Sr. Castelar parece sentir inclinaciones hacia los acuerdos tomados en la capital de la vecina república, siempre que se cumplan en los términos que espuso el Sr. Carvajal. Que por ahora, el gran orador democrático se limita á hacer esta declaración de simpatía como dicen que ha hecho un renombrado personaje, pero sin obligarse este á nada; pues á lo sumo lo que podrá hacer es dejar en libertad de obrar á sus amigos. Es cuanto por hoy he podido saber de tan importante asunto que tiene el privilegio de llamar la atención de todos los hombres políticos sin distinción de matices y por eso no quiero perder la pista. Espero que pronto podre comu-

nicar á V. nuevos é importantísimos pormenores.

Se han corrido ya las órdenes para que de aquí hasta el veintitres del corriente se embarquen para Cuba los ocho mil soldados del último reemplazo que les cupo la suerte de servir en aquel ejército.

A la hora en que escribo estas líneas no se ha traslucido nada importante del consejo celebrado bajo la presidencia del monarca. Los ministros á su salida de la régia Cámara, se presentaron muy calladitos, apesar de las múltiples preguntas que varios periodistas noticieros les dirigieron.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal

Gacetillas.

CHISMES QUE ESCUEGEN.—213 líneas emplea el colega de los sacristanes para decirnos que SI RESULTAN SOBRAINTES, cobrarán los que tomaron parte en el baile de Torrent.

No se canse, hermano, en asegurarnos estas cosas.

Ya sabemos nosotros que no habra sobrantes.

LO SENTIMOS.—Un número considerable de amigos nuestros acompañó ayer á las tres de la tarde á su última morada al consecuente demócrata Rafael Caturra que víctima de una penosa enfermedad dejó de existir á las diez de la noche en brazos de su familia.

Sentimos vivamente la muerte de este hijo del pueblo que fué en vida cariñoso padre, y amante esposo, sin olvidar nunca á sus consecuentes y leales amigos.

Reciba su familia la espresion de nuestra pena y Dios les de fortaleza para sobrellevar la pena de pérdida tan irreparable.

ALARMA.—Los serenos hicieron uso de sus pitos desde el momento que el de la calle de Teatinos los llamó, á consecuencia de haber pedido socorro desde un balcon una vecina que habita en dicha calle.

Parece que al encontrarse la puerta de la calle abierta se apoderó de ella el miedo, dándose el caso de que al mismo tiempo oyó un gran ruido y este fué el motivo de que pidiera auxilio.

TEATRO.—La compañía de baile italiana, de los niños florentinos que dirige el aplaudido artista Mr. Velle dará esta noche una gran funcion extraordinaria en nuestro teatro principal.

En lugar correspondiente insertamos el anuncio de este espectáculo que no dudamos atraerá bastante concurrencia, según la fama de que viene precedida dicha compañía, la cual ha sido muy aplaudida en todas las ciudades donde se ha dado á conocer.

DESGRACIA.—Ayer tarde vino al suelo un balcon del primer piso de una casa de la calle de Jorge Juan, en el momento de hallarse en él dos niños y una criada, saliendo bastante contusos los primeros y muy mal para la referida sirvienta.

Qué hace el celador de policia urbana?

COMUNICADO.

Alicante 6 de Octubre de 1879.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: He de merecer de su fina atención se sirva disponer la inserción del adjunto comunicado en el periódico de su digna dirección; favor por el cual le anticipa las gracias su atento S. S. Gerónimo Morales.

Mucho tiempo he vacilado hacer público la curacion radical de la neurosis en la mandíbula inferior izquierda que me hacia sufrir lo que no es decible, llevaba á cabo por el

profesor dentista y sub-inspector del ramo D. Antonio Espuch. Mi vacilacion tenia un origen, una causa racional y justa, conocida como me es, la modestia del Sr. Espuch. Perdóneme este señor haga público mi agradecimiento por sus desvelos para conmigo. No está por desgracia la sociedad tan sobrana de almas benéficas y corazones generosos para que rasgos de verdadera caridad queden envueltos en el misterio. El Sr. Espuch, mas bien que un profesor ha sido para conmigo un verdadero ángel tutelar, pues los dolores, Sr. Director, por mi padecidos, no son para contarlos: bástale á V. saber que durante tres meses consecutivos no he podido conciliar el sueño á causa de los agudos dolores que experimentaba. El Sr. Espuch ha combatido la enfermedad en su origen, y gracias á su plan curativo he visto recobrar la salud perdida, á lo cual viviré eternamente agradecido. Para conseguir este resultado, tuvo el Sr. Espuch que extraer tres muelas y dos esquilras pertenecientes á las paredes alveolares de dicha mandíbula, renunciando á los correspondientes honorarios por su asistencia facultativa. ¿No es esto digno de que se haga público? ¿No merece el Sr. Espuch haga saber su desinteresado proceder? ¡Ah! de seguro que no habrá una persona de buenos sentimientos que responda en sentido negativo, y como quiera que yo soy de los que creen que el agradecimiento es anejo á toda persona bien nacida, aún á trueque, como ya he dicho en otro lugar de este comunicado, de herir la modestia del Sr. Espuch, hago público su proceder, que no dudo será elogiado por toda persona imparcial.

Soy de V. con este motivo su atento S. S.,

Gerónimo Morales.



Gabinete Odontológico del Profesor dentista y subinspector del mismo ramo, Antonio Espuch.

Se practican toda clase de operaciones necesarias en la boca. Se construyen dentas duras, desde un diente en adelante sistema Anglo-Americano ó sea presion atmosférica. Mendez Nuñez, 5, principal. derecha. Alicante.

LUZ SUCESOR H. VICTORI

El propietario de este sistema de alumbrado, de acuerdo con el de esta provincia, desoso de que esta clase de luz se ponga al alcance de todas las fortunas, han convenido hacer una gran rebaja en la colocacion de mecheros, facilitando de este modo la reforma de las antiguas lámparas que arden con petróleo, hasta las personas menos acomodadas, pues esta variacion que costaba 16 reales, solo valdrá 10 desde 1.º de Octubre.

Así mismo el gas artificial se venderá desde dicho día á 3 rs. litro.

Conviene recordar que con este sistema no se necesita tubo ni torcida y que su luz es tan clara é intensa como las del gas.

Propietario en esta provincia, Faustino Uriarte, calle de Teatinos 52 y 54.

La Catalana.

Agencia para la tramitacion y despacho de toda clase de negocios.

Compras y ventas en comision. Licenciados del ejército, reclutas disponibles, soldados de reserva é ilimitada que deseen sustituir á reclutas destinados á Ultramar.

Se despachan todos los asuntos referentes al ramo de Quintas.

Plaza Isabel II, núm. 9, pral.

VAPOR BESOS.

Saldrá el 8 de Octubre, para Valencia, Barcelona, Cete, y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios Viuda é hijos de G. Carratalá, San Fernando 25.

VAPOR BARAMBIO.

Saldrá el 9 de Octubre para Valencia, Tarragona, Barcelona, y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Faes Hermanos y C.ª.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran funcion extraordinaria por la compañía de baile italiana por los niños florentinos.

Entrada general 2 reales.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

SECCION DE ANUNCIOS

Jarabe tónico anti-nervioso

de corteza de naranja amarga
PREPARADO POR

D. José Carlos Bellido,

Farmacéutico. Plaza de Isabel II, Alicante.

Este delicado Jarabe, que usa como higiénico y como medicinal, se emplea con feliz éxito como tónico y estomacal y en general en todas las afecciones nerviosas.

También se expenden en esta farmacia los Jarabes de Cidra, Limón, Fresas, Trambuesas, Grosella, Agraz, Goma etc., á 4 reales botella.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS

RICORD FAVROT

Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Brea á la vez que la acción anti-blemorrágica de la Copaiba. No cansan el estomago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, los flujos antiguos o recientes; el catarro de la vejiga y la incontinenia de orina. — Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la INYECCION RICORD es el medio infalible de asegurar la curación y evitar las recaídas. — Precio: 16 rs. frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO

RICORD FAVROT

Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilitico. Preserva de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

DEPOSITO GENERAL en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris. Único propietario de las formulas autenticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado o vendido con el nombre del Dr. Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS Enfermos QUE

sufren por impurezas ó infección de vicios humorales en la sangre, así como por su creasidad ó irregularidades de la circulación se curan con el

Enolaturó ZARZA-COSTAS.

que regulariza la circulación, evitando las congestiones y la aplopegia, que destruye los herpes escrófulas y demás humores que motivan picazon, irritaciones, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, ensomios, pesadillas, etc.; eliminándose el virus por la orina; que estingue los restos de sífilis y venéreo; y finalmente, cura las inflamaciones de los ojos, boca, garganta y la de los órganos géntu-urinaris; siendo un remedio poderoso para las enfermedades nerviosas y calmante bastante seguro para todo género de dolores.

Frasco de 12 onzas, 12 rs. Id. de 4, 5 rs.

De venta, en las principales Farmacias y Droguerías de España.

Depósito general en Valencia, Farmacia de Costas, Sombrerera, 5.

HIERRO BRAVAIS

(HIERRO DIALISADO BRAVAIS)
Contra la Anemia, Clorosis, Debilidad, Extenuacion, Flores blancas, etc.

El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único exento de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, calores, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrecen las dientes.

Es el más económico de los ferruginosos, puesto que un frasco dura un mes.

Depósito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias. Desconfiar de peligrosas imitaciones y exigir la marca de fabrica indicada en este anuncio. Pidiéndolo por carta franquizada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

Se vende en la farmacia de D. José C. Bellido.

Jarabe de quina ferruginoso

PREPARADO POR

Don Jose Carlos Bellido.

Farmacéutico. Plaza de Isabel II; Alicante.

Este Jarabe, compuesto de dos elementos á cual mejores, como son, la quina, que es el medicamento tónico por excelencia y el hierro, que es un elemento importante de nuestra sangre, se emplea con feliz éxito en la clorosis, algunas enfermedades del estómago, pérdida de apetito, digestiones difíciles, desarreglos diéstrico, y reemplaza con ventaja á los vinos de quina y las preparaciones ferruginosas.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas); Alicante.

Petróleo de primera clase.
A 62 reales caja, de tránsito.
Dirigirse á los Sres. Fournede hermanos, calle de San Francisco, número 12; en Alicante.

PASADORES embutidos fuertes de todos tamaños.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta sesenta.
GAN suntuo de ferreteria. — Pernos de todos tamaños. — Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta sesenta.

Piaortes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas venetanas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parrequianos.
Antonio Guillen, calle Mayor, núm. 13, 15, 17.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.
Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS.
El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso. — En todas las boticas.
Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

No mas Cuartanas, Tercianas ni diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve apatito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado que acreditan lo maravillosos é infalibles resultados.

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albalade, D. Manuel Martinez, calle Mayor 45. Almoradí, D. Ricardo Herrera. Almería, don Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Badajoz, D. Ramiro Esteyez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres. Burgos, don F. de la Hera. Cartagena, D. E. Picó. Dolores, D. V. Sorribes. Yecla, don M. Soriano. Jaen, D. R. Martinez. Logroño, D. Hdefonso Zubia. Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29. Moreno Miquel, Arenal, 2. Salagon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez. Orihuela, D. R. Boffi. Novelda, T. J. Martinez. Palencia, Sres. N. Fuentes é hijo. Santiago, D. M. Blanco y Navarrete. Santapola, D. Antonio Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon. Toledo, D. Juan Martin y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabiá, Climent; Martí, y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasal. Zaragoza; Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.



Agua y Polvos dentifricos

DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris
MEDALLA DE MERITO A LA ESPOSICION DE VIENA DE 1873
8, Place de l'Opéra, 8, Paris.
SE ENCUENTRA EN TODAS PRINCIPALES PERFUMERIAS.

Comp.^a Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE ALICANTE Y CETTE POR LOS VAPORES

ADELA, NAVIDAD Y SAN JOSÉ.

Salidas de Alicante, todos los martes á las seis de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cetta. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. G. Ravello é Hijo. — Calatrava, 12.

EXPULSION COMPLETA

DE LA

Tænia ó Solitaria

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN

LAS CAPSULAS TÆNIFUGAS

DE

MORENO MIQUEL

2, Arenal, 2. — Madrid.

Precio: 60 rs.; y con el aumento de 5 rs. se remite certificado á provincias y Portugal. Alicante: Único depósito farmacia de Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

INTERESANTE

para las Señoras.

En la perfumeria de Antonio Guillem, frente á la calle de las Almas Mayor, 18, se ha recibido en agua de Matilde Dias; hay para rubias y morenas á 30 rs. frasco, la crema de nieve y almenra de Brea y Moreno.

Varias pastas y elixires para la dentadura y el rico jabon dentífico del Dr. Thomas.

Los ricos extractos Kampaca, gilan gilan, el heno y otros de buen gusto y tono.

También ofrezco un variado surtido de jabones, polvos arroz, velontina y todo lo correspondiente al ramo de perfumeria, tintes de todas clases para el cabello, recomiendo el Richard y el Fenix. Crema para el cutis de ley y de cisne.

Antonio Guillem Marin: Mayor, 18.

Rafael Abat

San Francisco, núm. 20; Alicante.

Camas de laton doradas y de hierro maqueadas dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños. — Colchones patente de tela metálica para las mismas. Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legitimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Bateria de cocina, de hierro son baño de porcelana y estafiada.

Lámparas y quinqués de todas clases desde 3 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de caprijo propias para regalos de boda, etc. etc.

Perfumeria de las mejores fabricas inglesas y francesas y la legitima agua de Johana, Mele Farina.

Variado surtido de jugueteras.

Máquinas para coser á mano y á pié.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

VAPOR ESPAÑOL ISLA CRISTINA.

Saldrá de este puerto el viernes 10 el corriente para Valencia, Barcelona, Cetta Marsella y Génova.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: G. Ravello é hijo. — Calatrava núm. 12